1. Opilased tegid katse, mille kdigus nad uurisid konkurentsi moju seemnete idanemisele.
Seemned pandi idanema ja idandeid kasteti regulaarselt. Mone péaeva parast loeti kokku
lehtedega taimed. Saadud tulemused on esitatud tabelis.

kasvu-
substraat

| 15 seemet \ ‘ 30 seemet \ 45 seemet 60 seemet

Seemnete arv | Lehtedega taimede | Lehtedega taimede %
nous arv kogu seemnete hulgast

15 12 80 %

30 18 60 %

45 23 51 %

60 24 40 %

Piistitage selle katse hiipotees.

Tp
Tehke oletus, milline voib olla lehtedega taimede protsent (%), kui idandatakse 75 seemet.

Ip
Nimetage kaks tegurit, mis mojutavad seemnete idanemist.
1) 2) 'p

2. Kas viide on 6ige voi vdar? Tommake digele vastuse variandile joon alla. Parandage vaér véide
oigeks eitust kasutamata.

Raual on oluline roll inimese hingamiseks vajaliku hapniku sidumisel ja transportimisel.
Lause on o6ige/vaar.

Ip

Pohiosa inimorganismi kaltsiumist on veres. Lause on 6ige/vaar.
Ip

Joodi on inimesel vaja kilpndarme hormoonide siinteesiks. Lause on dige/vaar.
Tp




3. Jaotage ained kahte rithma ja pealkirjastage rithmad.

péevalilledli, fibriin, munavalge, insuliin, hemoglobiin, mesilasvaha.

4, Teadlane kasvatas fotostunteesi uurimiseks kiletunnelis oataimi.
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Nimetage neli tegurit, mis voivad mdjutada fotosiinteesi oataimedes nendes tingimustes.

1)

2)

3)

4)

Ip

3p

2p

Graafik kujutab katse kdigus moddetud siisinikdioksiidi kontsentratsiooni oataimede kohal ja
gliikoosi massi oataimede lehtedes 66péeva viltel.

gliikoosi mass (g)
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susinikdioksiidi kontsentratsioon



Mitme tunni jooksul vihenes siisinikdioksiidi sisaldus taimede kohal 6hus? Tp

Mis protsessi toimumisele viitab siisinikdioksiidi sisalduse vihenemine selles ajavahemikus?

Ip
Nimetage iiks protsess, mille intensiivistumisele rakkudes viitab glitkoosi sisalduse
vahenemine.
Tp
5. Arvatakse, et péristuumse rakutiiiitbi kujunemisel on vastavad bakterid ithinenud
eellasrakuga ja muutunud seal mitokondriteks ning kloroplastideks. Nimetage kaks
kloroplasti ja mitokondri ehituslikku voi talitluslikku isedrasust, mis toestavad nende
oletatavat polvnemist bakteritest.
1)
2) 2p
6. Vorrelge jargnevaid rakutiilipe omavahel ja viirusega. Kirjutage skeemil margitud
rakkude ja viiruse kohta ainult neile omane tunnus. Lisage nimetatud rakkude ja viiruse
tihiseid tunnuseid.
Bakterirakk
Taimeraku tunnus
Bakteriraku tunnus
Viiruse tunnus 5p

Taime- ja bakteriraku tihine tunnus

Taime-, bakteriraku ja viiruse thine tunnus




7. Vaadake joonist ja vastake selle alusel kiisimustele.

Mis protsessi on kujutatud joonisel?

Mis rakuorganellis see protsess pohiliselt toimub?

Mis molekuli on kujutatud joonisel X -ga?

Selgitage joonise alusel, milles véljendub selles protsessis komplementaarsus.

8. Daltoonikust (puna- vo6i rohepime) naine on abielus mehega, kes eristab virve
normaalselt. Mdarake vanemate genotiiiibid ja koostage parandumisskeem. Milline on
daltoonikutest laste siindimise toendosus selles perekonnas?

gameedid

II

Ema genotuup

Isa genotuup

Toenaosus %

Ip
Ip
Ip

Ip

2p

Tp



9. Perekonnas on emal vererithm AB ja isal A-rithm. Neil on AB-rithmaga poeg ja
B-rithmaga tiitar. Koostage parandumisskeem. Maarake koigi nimetatud isikute
genotiiiibid. Milline on tdendosus, et jargmisena oodatava lapse vererithm on A?

gameedid

2p
I

Poja genotuup

Tutre genotuiip Ip

Toendosus, et siinnib A vererithmaga laps on %

10. Mehe sugukromosoomid on XY ja naisel XX. Nende tuttaval XXY. Mis tiiiipi
mutatsioon on nende tuttaval? Pohjendage oma otsust.

T, 1
Mutatsiooni tuup: P

Pohjendus:

Ip

Kas nende tuttav on mees voi naine? Markige dige vastus ristikesega. Pohjendage oma otsust.

Tuttav on

mees naine

Pohjendus:

Ip

11. Pohjendage, miks on geenmutatsioonid organismidele enamasti vdiksema mojuga kui
kromosoommutatsioonid. Esitage kaks pohjendust.

1)

2) 2p




12. Mis aine molekulist koosneb bakteri kromosoom péhiliselt? p

Nimetage kaks pohimotteliselt erinevat voimalust, kuidas saab luua uute geneetiliste
omadustega baktereid.

1)
2) 2p

13. Millise lambaga (A v4i B) on tall geneetiliselt identne? Pohjendage oma vastust.

A. Tuumadoonor

B. Munarakudoonor

@
e

Tall on identne lambaga

Pohjendus:

Ip

Kas sugukiipsuse saavutanud tall on vanemaga tdiesti identsete tunnustega? Pohjendage oma
vastust.

Ip

14. Mis koed tdidavad tabelis nimetatud iilesandeid loomorganismides? Kirjutage koe
nimetus tabelisse.

Kannab edasi erutust.

Moodustab piisisoojastel loomadel
nahaaluse soojusisolatsiooni kihi.

4p
Koérvaldab sissehingatavast ohust

tolmuosakesi.

Paneb liikuma siiddamesse kogunenud vere.




15. Kummal joonise poolel on kujutatud veresuhkru sisalduse regulatsiooni madala
suhkrusisalduse korral? Kirjutage vastavat joonist tdhistav tdaht lahtrisse. Selgitage
oma valikut, kasutades oma bioloogiateadmisi.

A B

veresoon

kéhunaare

\ 2°.”: - glikoos

glikagoon insuliin

glikogeen / \
" e’ .%blihas
o [ gliikogeen

°\%

glikoos

Joonist
tahistav
taht

Regulatsioon madala suhkrusisalduse korral

Pohjendus:

Selgitage skeemi alusel, mida kujutab endast suhkrusisalduse regulatsiooni negatiivse tagasiside
pohimote.

Negatiivse tagasiside pohimote:

Miks liiga madal veresuhkru tase on ohtlik?

Ip

Tp

Ip



16. Tommake joon alla iihe elundi nimetusele, mis ei sobi loetellu. Pohjendage oma valikut.
kilpnddre, ajuripats, siiljenddre, kdibikeha, neerupealised, korvalkilpnddrmed

Pohjendus:

Ip

17. Millise evolutsioonivormiga on seotud jargnevad siindmused? Mérkige dige taht tabeli

sobivasse lahtrisse.

A. poliimeersete molekulide teke
B. eeltuumse raku teke

C. elementaarosakeste teke

D. hulkrakse organismi teke

E. universumi kujunemine

E. paristuumse organismi teke

Fuiisikaline evolutsioon Keemiline evolutsioon Bioloogiline evolutsioon

3p

18. Lilijalgsete loomade hulka kuulub neli suuremat rithma: hulkjalgsed, véhilaadsed,
dmblikulaadsed ja putukad. Kirjutage kolm erinevat selgitust vaitele: liilijalgsed on eluks
Maal vaga hasti kohastunud loomartihm.

1)

2)

3p

3)




19. Jargneval pildil kujutatakse iihe geoloogilise ajastu elustikku. Vastake joonise pohjal
kiisimustele.

Kas joonisel kujutatud ajastul eksisteerisid Maal kalad? Pohjendage oma vastust.

p

Mis klassidesse kuuluvad pildil numbritega viidatud loomad?

1.
2. 2p




20. Jaotage esitatud okoloogilised tegurid kolme rithma. Mérkige tabelisse sobivad tahed.

A. roovkalade toitumine teistest kaladest

B. kauakestev kuivaperiood

C. ithed taimed suruvad alla teiste taimede kasvu
D. priigila rajamine

E. ultraviolettkiirguse moju planeedi elustikule

E lahtisest karjddrist polevkivi kaevandamine

Abiootilised tegurid Biootilised tegurid Antropogeensed tegurid

3p
21. Ajakirjas “Loodus” kirjutatakse:
Eesti jaoks on hispaania nilkjas lusitaania teetigu Arion lusitanicus voorliik.
Taiskasvanud looma kogupikkus on 7-15 cm. Loom on 6ise eluviisiga ja peamiselt voib
teda néha videvikus v6i vihmade ajal. Erinevalt lahedastest nalkjaliikidest on ta vaga suure
paljunemisvoimega, munedes suve jooksul 20-30 munaliste kobaratena kodukihi alla voi
kompostihunnikusse kuni 400 muna. Téiskasvanud nélkjas sureb tavaliselt stigisel parast
munemist, noorloomad ja munad talvituvad kodus voi kompostis.
Toidulaud on loomal vaga lai, néiteks koikvoimalikud koogiviljad, teravili, aiataimed. Ilmselt
selline lai skaala ongi pohjus, miks lusitaania teetigu on voimeline nii kiiresti levima vorreldes
sugukonnakaaslastega, kes on marksa tagasihoidlikumate toidueelistustega.
Teod levivad inimese kaasabil: munad v6i noored isendid satuvad aedadesse lille- ja puutaimede,
sibulate ja istikute juuri imbritsevate mullapallidega, samuti kompostimulla kottides. Kuna tigu
on hermafrodiit ehk liitsuguline, siis piisab edukaks levimiseks ka tihest loomast.
Milles seisneb sissetoodud liigi konkurentsieelis vorreldes teiste nélkjaliikidega?
Nimetage kaks eelist.
1)
2) 2p
Miks peab takistama voorliikide levikut Eestis?

Ip

10



22. Inimtegevus on viinud paljude liikide véaljasuremisele. Tooge kaks nididet, kuidas
inimtegevus voib soodustada uute liikide teket.

1)

2) 2p

23. Mootmised naitavad, et stisihappegaasi kontsentratsioon atmosfdaris ja osooni sisaldus
osoonikihis, on muutunud. Kumb joonis (A v6i B) kujutab osoonisisalduse muutust
osoonikihis? Oige vastus mirkige X-ga.

Joonis A
p
Joonis B
ppm DU
350 A B
345
330
335+
310 ¢ 325 |
290 + 315 +
2805 . . L o5 .
1720 1760 1800 1840 1880 1920 1960 2000 1971 1976 1981 1986 1991 1996 2001
aastad aastad
Tooge niiteid tagajiargedest elusloodusele, mis voivad nende muutustega kaasneda.
Tagajarg elusloodusele, mis voib kaasneda siisihappegaasi kontsentratsiooni muutusega
atmosfaaris.
p
Tagajirg elusloodusele, mis v6ib kaasneda osooni sisalduse muutusega osoonikihis.
p
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